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УДК 005.8 

 

ЖИТТЄВИЙ ЦИКЛ ПРОЕКТУ, ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА В 

УПРАВЛІННІ ІТ-ПРОЕКТАМИ 

 

Салій І.В. 

Кобилкін Д.С., кандидат технічних наук 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Проєкт – це процес створення продукту. Це те, що робить команда, щоб видати 

замовнику продукт. Продукт - те, що хоче отримати замовник. Продукт – результат (чи 

набір результатів) поставки по контракту. Метою будь-якого проекту є отримання 

кінцевого продукту. Завдання розробників ІТ-проекту - задовольнити потреби і 

очікування замовника у відповідні строки, по обумовленій вартості і згідно викладених 

вимог. 

Управління проектом – це діяльність, спрямована на реалізацію проекту з 

максимально можливою ефективністю за заданих обмежень за часом, ресурсами, а також 

якістю кінцевих результатів проекту. Для того, щоб ефективно управляти обмеженнями 

проекту, використовують методи побудови і контролю календарних графіків робіт. Для 

управління ресурсними обмеженнями застосовуються методи формування фінансового 

плану (бюджету) проекту і, у міру виконання робіт, здійснюється моніторинг, із тим, щоб 

не дати витратам вийти з-під контролю. Для виконання робіт потрібне відповідне 

ресурсне забезпечення, для цього використовують спеціальні методи управління 

людськими і матеріальними ресурсами (наприклад, матриця відповідальності, діаграми 

завантаження ресурсів). З трьох основних обмежень найскладнішим є контроль 

обмежень за заданими результатами проекту. Проблема полягає в тому, що завдання 

часто важко і формулювати, і контролювати. Життєвий цикл ІТ проекту визначається як 

термін часу, який починається від моменту прийняття рішення про створення 

програмного продукту й закінчується у момент його повного вилучення з експлуатації, 

скоріш за все, з метою встановлення та інсталяції нового продукту. Під моделлю 

життєвого циклу ІТ проекту сприймається структура, що визначає послідовність 

виконання і взаємозв’язок процесів, дій і задач упродовж життєвого циклу. 

Головним нормативним документом, що регламентує склад процесів життєвого 

циклу, є міжнародний стандарт ISO/IEC 12207:2014 «Information Technology – Software 

Life Cycle Processing». Серед інших важливих стандартів, які визначають процеси 

управління ІТ проектами, можна виділити: управління ризиками програмного 

забезпечення; процеси повторного використання програмного забезпечення; процеси 

обчислення в області програмного забезпечення. 

Програмне забезпечення в процесі своєї розробки й експлуатації проходить 

ряд певних етапів: виникнення та дослідження ідеї, аналіз вимог i проектування, 

безпосередньо кодування, тестування та налагодження, введення програми в дію, 
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експлуатація та супровід, виведення з експлуатації. Залежно від обраної моделі 

життєвого циклу ІТ проекту, ці фази можуть бути розбиті на декілька складових 

частин або навпаки об’єднані. Проведений аналіз показав, що найбільш відомими та 

широко використовуваними моделями життєвого циклу проектів галузі 

інформаційних технологій є: каскадна модель (waterfall), інкрементна модель 

(incremental), рап модель (RUP – rational unified process model), спіральна модель 

(spiral). Окрему підгрупу утворюють еджайл моделі (agile). Цикл життя загального 

проекту ґрунтується на чотирьох комплексних етапах, що охоплюють увесь період 

існування звичайного проекту: початок проекту; підготовка й планування; виконання 

робіт; завершення проекту. 

Отже, фазами проекту є ініціювання, планування, виконання, контроль і 

моніторинг, завершення. Закінченням існування проекту можуть бути: введення в дію 

об'єктів, початок їх експлуатації й використання результатів виконання проекту; 

переведення персоналу проекту на іншу роботу; досягнення проектом поставлених 

цілей; припинення фінансування проекту; початок робіт із внесення у проект 

серйозних змін, не передбачених початковим задумом (модернізація); висновок щодо 

експлуатації об'єктів, передбачених проектом. 

Звичайно початок робіт і його завершення оформляються офіційними 

документами. Стани, через які проходить проект, називають фазами (етапами, 

стадіями). На основі цього PMI розвиває свою загальну модель у більш специфічні 

стилі впровадження, кожен із яких має принципово різний підхід до важливості 

окремих компонентів загального життєвого циклу та взаємодії між ними. Підхід 

прогнозного життєвого циклу відрізняється жорсткістю й послідовністю (каскадні 

проекти).  

Підхід адаптивного життєвого циклу можна поділити на такі сегменти:  

- ітеративний – проекти розбиваються на менші етапи, що поступово повторюються;  

- інкрементний – подібний до ітеративного, але етапи більш послідовні й обмежені в 

часі;  

- адаптивний – застосовується в гнучких проектах, де “ривок” у перші   2–4 тижні 

просуває та направляє подальшу роботу;  

- гібридний – поєднує прогнозний і адаптивний підходи відповідно до потреб 

проекту. 
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